坚持解放思想、实事求是

路线的核心内容。回顾历史可以清楚地看

到,我国国家制度和国家治理体系的每一步

发展,都是坚持党的思想路线,坚持解放思

想、实事求是的结果。改革开放以来,正是

坚持解放思想、实事求是,自觉把思想认识

从那些不合时宜的观念、做法和体制束缚中

解放出来,从对马克思主义的错误的和教条

式的理解中解放出来,从主观主义和形而上

学的桎梏中解放出来,我们党领导人民坚持

和完善中国特色社会主义制度、推进国家治

理体系和治理能力现代化,才使当代中国焕

我们适应新形势、认识新事物、完成新任务

的强大思想武器。坚持和完善中国特色社

会主义制度、推进国家治理体系和治理能

力现代化,要不断适应新形势,根据党和国

家事业发展的新要求,冲破体制机制的障

碍、突破利益固化的藩篱。必须坚持解放

思想与实事求是相统一,坚持问题导向与

目标导向相统一,以我们正在做的事情为

中心,推动我国国家制度和国家治理体系

历史告诉我们,解放思想、实事求是是

发出前所未有的生机和活力。

解放思想、实事求是,是我们党的思想

制度具有根本性、全局性、稳定性和长期

性。党的十九届四中全会《决定》提出"建立 不忘初心、牢记使命的制度",这是确保我们 党在新时代新征程上始终充满蓬勃生机、具

有旺盛生命力的战略之举和长远之策。我们 要深刻理解建立不忘初心、牢记使命的制度 的重大意义,切实建立和完善这一重要制度。 提高党的执政能力和领导水平的内在需

要。提高党的执政能力和领导水平对于坚持

和加强党的全面领导、巩固党的执政地位、确

保党长期执政具有十分重要的意义。我们党

的历史证明,不断提高党的执政能力和领导

水平,才能更好地坚持和加强党的全面领导,

使党的领导更加适应实践、时代、人民的要

求。马克思主义政党的执政能力和领导水平

不是随着时间推移就能自然而然提高的。如

果初心干涸枯萎、使命蒙尘褪色,就会忘记为

了什么而出发、为了什么而奋斗,提高党的执

政能力和领导水平就会失去方向、失去根

基。制度优势是一个政党、一个国家的最大

优势。把不忘初心、牢记使命作为加强党的

建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课

题,建立相应制度,形成长效机制,提高党的

执政能力和领导水平就不仅具有思想上的自

觉,更具有制度上的保障,党的一切工作就能

更好顺应时代潮流、符合发展规律、体现人民

不忘初心,方得始终。中国共产党人的初心

和使命,就是为中国人民谋幸福、为中华民族

谋复兴。建立不忘初心、牢记使命的制度,就

是要使广大党员、干部在进一步搞清楚我是

谁、为了谁、依靠谁问题的基础上,将宗旨意

识和为民情怀用制度加以强化再强化。习近

平总书记强调:"干部要怀着强烈的爱民、忧

民、为民、惠民之心,心里要始终装着父老乡

亲,想问题、作决策、办事情都要想一想是不

是站在人民的立场上"。建立不忘初心、牢记

使命的制度,意味着强化宗旨意识和为民情

怀是广大党员、干部须臾不可松懈的任务,要

用制度机制将其落到实处。用不忘初心、牢

记使命的制度强化宗旨意识和为民情怀,能

够使广大党员、干部始终坚持以人民为中心,

把人民放在心中最高位置,在与人民心心相

强化宗旨意识和为民情怀的时代要求。

## 心 牢 使命 的 制

(远之策

Æ

个

的

玉

家

玉

运

# ij 忘

印、同甘共苦中实现好维护好发展好最广大人民的根本利益

不断推进党的自我革命的强大引擎。强大的政党是在自我革命中锻 造出来的。回顾历史,我们党在推进社会革命的同时,始终坚持推进党的 自我革命。正是因为始终坚持真理、修正错误,敢于正视问题、克服缺点, 勇于刮骨疗毒、去腐生肌,我们党才能在危难之际绝处逢生、失误之后拨 乱反正,成为永远打不倒、压不垮的马克思主义政党。习近平总书记在党 的十九大报告中指出:"我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁,始终成为 马克思主义执政党,自身必须始终过硬。"要想自身始终过硬,就要不断深 人推进党的自我革命,就要用不忘初心、牢记使命的制度来为党的自我革 命提供强大动力。我们要依靠不忘初心、牢记使命的制度,使广大党员、 干部始终保持崇高的革命理想和旺盛的革命斗志,用好批评和自我批评 这个锐利武器,不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能 力,以正视问题的勇气和刀刃向内的自觉不断推进党的自我革命,把我们 党建设得更加坚强有力。

#### 科研攻关工作时强调:"坚持开展爱国卫生运 动";在浙江考察时强调:"要深入开展爱国卫 生运动,推进城乡环境整治,完善公共卫生设 爱国卫生运动是中国人民的一项伟大创举, 宝。新时代,我们要继续用好这一传家宝,把 爱国卫生运动提高到新水平。

爱国卫生运动是毛泽东同志等老一辈无 阶级革命家所倡导、人民群众广泛参与、与人 民群众健康密切相关的社会公益事业。新中国 成立后,在保家卫国的浪潮中,爱国卫生运动开 始轰轰烈烈开展起来。将卫生与爱国联系在一 起,这是一项伟大创举。卫生是个人的事,关乎 健康;卫生也是国家的事,关乎国运。把卫生工 作与发动群众有机结合起来,户户动员、人人参 狄 与,就能筑起阻断疾病传播的铜墙铁壁,化被动 救治为主动预防,用制度优势弥补新中国成立 涛 初期我国医疗卫生条件总体比较落后的劣势, 开创了中国特色防疫模式和公共卫生发展道 路。新中国成立70多年来,我们战胜了一个又 一个疾病灾害,人均预期寿命从1949年的35岁 提高到2018年的77岁,这与坚持开展爱国卫生 运动紧密相关。实践充分证明,爱国卫生运动 具有强大生命力,是一项长期的战略任务。新 形势下,我们要深刻认识开展爱国卫生运动的 重要意义,结合统筹推进疫情防控和经济社会 发展工作,把爱国卫生运动提高到新水平,使之

焕发新的生机活力。 建立全民动员的新机制。爱国卫生运动 的要义在于全民动员,要求每个个体都要行动 起来、同向同行。在新冠肺炎疫情防控期间,

按照要求做好个人和家庭卫生,这既是为自己打造最好的"防护服",也是

找准深入开展的着力点。中共中央、国务院印发的《"健康中国 环境卫生综合整治、建设健康城市和健康村镇。坚持开展爱国卫生运动, 不是简单的清扫卫生,更多应该从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健 康、公共卫生设施等多个方面开展工作,提倡文明健康、绿色环保的生活 方式。新时代的爱国卫生运动具有新的丰富内涵,只有切中时弊、切实可 行,找准深入开展的着力点,才能使爱国卫生运动不断焕发新的生机活 力,保障人民群众身体健康。

作与群众运动相结合,开展爱国卫生运动成为当时加强卫生领域治理的 重要组成部分。当前的疫情防控工作考验着我国国家治理体系和治理能 力,也对加强基层治理提出了更高要求。坚持开展爱国卫生运动,可以成 为加强基层治理的有效抓手。在这次疫情防控期间,我们持续织密防控 网络,推动工作力量充分下沉,动员群众广泛参与疫情防控,这些都是爱 国卫生运动顺应国家治理体系和治理能力现代化要求的新发展。面向未 来,要积极推动爱国卫生运动创新发展,将其融入基层治理工作,使爱国 卫生运动与提高人民群众健康水平紧密结合、与促进经济社会发展相得

## 在制度建设中牢牢把握"四个坚持"

坚持和完善中国特色社会主义制度、 推进国家治理体系和治理能力现代化,必 须坚持以党的科学理论为指导,深入学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思 想;必须坚持党的领导、人民当家作主、依 法治国有机统一;必须坚持解放思想、实事 求是;必须坚持改革创新,着力解决影响经 济社会发展的深层次体制机制问题。

中国特色社会主义进入新时代,不断 满足人民对美好生活新期待,战胜前进道 路上的各种风险挑战,必须在坚持和完善 中国特色社会主义制度、推进国家治理体 系和治理能力现代化上下更大功夫。党的 十九届四中全会《决定》指出,坚持和完善 中国特色社会主义制度、推进国家治理体 系和治理能力现代化,必须坚持以马克思 列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个 代表"重要思想、科学发展观、习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,增强"四 个意识",坚定"四个自信",做到"两个维 护",坚持党的领导、人民当家作主、依法治 国有机统一,坚持解放思想、实事求是,坚 持改革创新。这"四个坚持",既是对新中 国国家制度和国家治理体系建设经验的科 学总结,也是新时代坚持和完善中国特色 社会主义制度、推进国家治理体系和治理 能力现代化的基本遵循。

#### 坚持以党的科学理论为指导

坚持思想建党、理论强党,不断用党的 科学理论武装头脑、指导实践、推动工作, 是我们党的优良传统。新中国成立以来, 我们党坚持把马克思主义基本原理同中国 具体实际和时代特征相结合,形成了毛泽 东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思 想、科学发展观、习近平新时代中国特色社 会主义思想。正是因为始终坚持用中国化 的马克思主义、发展着的马克思主义指导 国家制度和国家治理体系建设,我国国家 制度和国家治理体系既体现了科学社会主 义基本原则,又具有鲜明中国特色、民族特

实践基础上的理论创新是社会发展和 变革的先导。坚持和完善中国特色社会主 义制度、推进国家治理体系和治理能力现 代化,首先必须坚持以马克思列宁主义、毛 泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思 想、科学发展观、习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导。只有坚持以党的科学 理论为指导,才能不断深化对共产党执政 规律、社会主义建设规律、人类社会发展规 律的认识,把开拓正确道路、发展科学理 论、建设有效制度有机统一起来。党的十 八大以来,以习近平同志为主要代表的中 国共产党人,顺应时代发展,从理论和实践 结合上系统回答了新时代坚持和发展什么 样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展 中国特色社会主义这个重大时代课题,创 立了习近平新时代中国特色社会主义思 想。习近平总书记站在实现"两个一百年" 奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦 的时代高度,围绕坚持和完善中国特色社 会主义制度、推进国家治理体系和治理能 力现代化这一重大问题作出一系列重要论 述,这些重要论述是习近平新时代中国特 色社会主义思想的重要组成部分。我们必 须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会 主义思想武装全党、教育人民,增强"四个 意识",坚定"四个自信",做到"两个维护", 把这一思想贯彻和体现到坚持和完善中国 特色社会主义制度、推进国家治理体系和 治理能力现代化的各个领域、各个方面、各 个环节,不断开创国家治理新局面。

坚持党的领导、人民当家作主、依法治 国有机统一

善中国特色社会主义制度、推进国家治理 体系和治理能力现代化,必须牢牢把握中 国共产党领导这一中国特色社会主义最本 质的特征、中国特色社会主义制度的最大 优势,坚决维护习近平总书记党中央的核 心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威 和集中统一领导,不断改进和完善党的领 导方式和执政方式,健全总揽全局、协调各 方的党的领导制度体系,把党的领导落实 到国家治理各领域各方面各环节。

我国国家制度和国家治理体系始终 代表最广大人民根本利益,保证人民当家 作主,体现人民共同意志,维护人民合法 权益。正是这种彻底的人民性奠定了我 国国家制度和国家治理体系无可比拟的 先进性,因而能够得到广大人民衷心拥 护,能够有效调动和激发全体人民的积极 性、主动性、创造性。习近平总书记指出: "人民立场是中国共产党的根本政治立 场,是马克思主义政党区别于其他政党的 显著标志。"坚持和完善中国特色社会主

### 深入学习贯彻党的十九届四中全会精神

坚持党的领导、人民当家作主、依法治 国有机统一,是我国国家制度和国家治理 体系中一个贯通全局、指导全局的重大指 导方针。党政军民学、东西南北中,党是领 导一切的,是最高政治领导力量;人民是历 史的创造者,是国家的主人;全面推进依法 治国是国家治理领域一场广泛而深刻的革 命。坚持党的领导、人民当家作主、依法治 国有机统一,就是坚持把党的领导作为人 民当家作主和依法治国的根本保证,把人 民当家作主作为社会主义民主政治的本质 特征,把依法治国作为党领导人民治理国 家的基本方式,推动三者有机统一于我国 国家制度和国家治理体系建设中。

历史和现实反复告诉我们,坚持和完 善党的领导,是党和国家的根本所在、命脉 所在,是全国各族人民的利益所在、幸福所 在。我国国家制度和国家治理体系不是从 天上掉下来的,也不是从他国照抄照搬来 的,而是在我们党的领导下,历经革命、建 设、改革一步步建立和完善起来的。我国 国家制度和国家治理体系建立、完善、发展 的历程,充分证明了坚持党的领导这一科 学社会主义基本原则的历史必然性。没有 中国共产党的领导,就没有中国特色社会 主义制度和国家治理体系,就没有今日"中 国之治",也就没有我国经济快速发展和社 会长期稳定"两大奇迹"。新时代坚持和完

义制度、推进国家治理体系和治理能力现 代化,必须坚持以人民为中心,坚持人民 主体地位,坚持国家一切权力属于人民, 坚持和完善人民当家作主制度体系,健全 为人民执政、靠人民执政各项制度,把尊 重民意、汇集民智、凝聚民力、改善民生贯 穿于国家治理的全部工作之中。

依法治国,是坚持和发展中国特色社 会主义的本质要求和重要保障,是实现国 家治理体系和治理能力现代化的必然要 求。党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央把全面依法治国纳入"四个全 面"战略布局,统筹推进科学立法、严格执 法、公正司法、全民守法,国家治理的法治 体系更加完善、法治环境更加优化,全面 依法治国取得前所未有的历史性成就。 习近平总书记指出:"法治是国家治理体 系和治理能力的重要依托"。坚持和完善 中国特色社会主义制度、推进国家治理体 系和治理能力现代化,必须坚持全面依法 治国,坚定不移走中国特色社会主义法治 道路,围绕坚持和完善中国特色社会主义 法治体系,抓重点、补短板、强弱项,加快 形成完备的法律规范体系、高效的法治实 施体系、严密的法治监督体系、有力的法 治保障体系,加快形成完备的党内法规体 系,进一步实现党、国家、社会各项事务治 理的制度化、规范化、程序化。

#### 坚持改革创新

随着实践发展不断完善和发展。

改革创新是党和国家事业发展进步的 强大动力。我国国家制度和国家治理体系 建设的历史,就是一部以改革创新精神开 拓前进的历史。党的十八大以来,以习近 平同志为核心的党中央坚持改革创新,深 刻把握我国发展要求和时代潮流,坚决破 除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊 端,推出一系列重大改革举措,特别是深化 党和国家机构改革,为坚持和完善中国特 色社会主义制度、推进国家治理体系和治 理能力现代化提供了坚强组织保障

在激烈的国际竞争中,惟改革创新者 进,惟改革创新者强,惟改革创新者胜。新 时代,必须把创新作为引领发展的第一动 力,把坚定制度自信和不断改革创新统一 起来,以坚持和完善中国特色社会主义制 度、推进国家治理体系和治理能力现代化 为主轴,着力解决影响经济社会发展的深 层次体制机制问题。既充分认识我国国家 制度和国家治理体系具有多方面的显著优 势,坚定制度自信,保持战略定力;又充分 认识推动中国特色社会主义制度更加成熟 更加定型,还要不断加快自我完善和发展 的步伐,不断改革不适应实践发展要求的 体制机制,加速形成一整套更加成熟更加 定型的国家制度和国家治理体系,把我国 制度优势更好转化为国家治理效能。

适应新的发展态势,我们要切实加

强工业智联网关键共性技术的自主创 新,研发自主可控的工业智联网装备与

系统,加快培育工业智联网产业新生态, 为推动我国经济高质量发展提供新动

能,引领全球制造业重大变革。首先,加

强顶层设计,优先布局若干工业智联网

关键核心技术。进一步强化工业智联网

相关基础研究、应用基础研究和关键共

性技术突破;研发自主可控的工业智联

工业智联网标准体系,抢占工业智联网

发展的制高点。其次,培育基于工业智

联网的新业态、新模式、新应用,构建一

批工业智联网重大应用系统。努力打造

全社会主动参与、开放高效的"泛工业"

"大工业"智能工业形态;选择基础较好

的行业和领域,推动工业智联网的应用

示范。再次,建设工业智联网开源开放

平台,培养一批高素质的工业智联网创

新型人才。加大工业智联网开源软件和

开源硬件的技术创新,构建工业智联网

## 工业智联网引发工业生产新变革

3月4日召开的中共中央政治局常务 委员会会议强调,"加快5G网络、数据中心 等新型基础设施建设进度"。工业互联网 作为新型基础设施建设的重要内容,在全 球新一轮科技革命和产业变革加速推进的 大背景下正不断取得新突破,为经济创新 发展注入了新动能,也为全球产业融合发 展提供了新机遇。面向未来,我国工业互 联网建设必将乘新型基础设施建设的春风 加速推进,进而向工业智联网转型升级。

当前,制造业最显著的发展趋势就是发 展工业互联网。工业互联网通过构建工业 环境下人、机、物全面互联,实现设计、生产、 管理、服务等产业全要素的全面连接,这是 制造业网络化、智能化发展的核心支撑。在 行业内,工业互联网可以打通企业一供应链 一行业数据链,通过工业大数据分析不断提 高研发设计、生产制造和运营管理的资源配 置效率,进而将工业技术、经验和知识等模

型化、显性化,最终推动工业技术创新和科 学决策。在行业间,工业互联网可实现跨企 业、跨行业、跨领域的协同,促进新组织形 式、新产业集群形成和发展,从而推动形成 数字驱动和智能化发展的新兴业态和应用 模式,为制造业向智能制造转型升级奠定基 础。正因如此,工业互联网的建设与发展已 成为我国推进智能制造、重塑工业体系、抢 占全球产业竞争新制高点的重要抓手。

现在,工业互联网技术能够在系统感 知与控制层面解决复杂工业系统的管控问 题,未来智能制造还会在网络层的按需连 接能力、计算层的知识分析能力、应用层的 个性化服务能力等方面对工业互联网发展 提出更高要求。我们亟须推动工业互联网 与新一代人工智能技术深度融合,从"智 能+"向"智慧+"拓展,建设工业智联网,以 实现工业过程的知识自动化和海量工业实 体的智能化自主协同,推动智能制造向智

慧制造发展升级。

新一代人工智能技术、知识工程技术与制 造业深度融合的产物,可以实现设计、生 产、管理、服务等制造活动各个环节之间的 泛在互联、智能协同与自治自主,从而催生 出具有自感知、自学习、自决策、自执行、自 治理功能的新型生产服务方式,这是新一 代智慧制造的重要基石,未来将催生工业 发展的新业态、新模式、新应用。显然,工 业智联网将颠覆传统工业制造生产要素配 置方式、生产运营模式、企业组织形态和制 造服务生态,推动制造走向个性化、柔性化 和云"智"造。以工业智联网为基础,可以 打造需求牵引、创新设计、按需制造、快速 迭代的智慧制造闭环,从而催生出诸多智 慧制造新模式,实现产品个性化定制的全 流程监控、全链条组织、全方位服务和全周 期管理,真正实现人在思、云在算、端在造。

工业智联网是工业互联网的升级,是 网关键装备、智能软硬件核心系统;制定 开源开放平台;大力培养工业智联网方 面的多学科交叉创新型人才;着力打造 研究工业智联网的高端智库。

深刻认识中国制度来之不易

## 毫不动摇巩固和发展制度建设成果

党的十九届四中全会《决定》指出,中 国特色社会主义制度是党和人民在长期实 践探索中形成的科学制度体系。综观我国 国家制度和国家治理体系发展完善的历 程,我们可以深刻认识到,形成这样一套行 得通、真管用、有效率的制度体系殊为不 易,必须倍加珍惜,毫不动摇巩固和发展制

我国国家制度和国家治理体系是在长 期革命、建设、改革实践中形成的。近代以 来,为建立一套适合中国国情的国家制度 和国家治理体系,中国人民进行了艰辛探 索。君主立宪制、联邦制、议会制、总统制 等制度曾纷纷登场,但最后都失败了。最 终,中国共产党带领中国人民走上了一条 实现民族独立、人民解放和国家富强、人民 幸福的正确道路。新中国成立后,我们党 带领人民不断探索建立新型国家制度,取 得重大成就,为当代中国一切发展进步奠

定了根本政治前提和制度基础。改革开放 以来,我们党带领人民成功开辟中国特色 社会主义道路,不断完善国家制度和国家 治理体系,当代中国焕发出前所未有的生 机活力。党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央把制度建设摆在更加重要 的位置,着力完善和发展中国特色社会主 义制度,努力为党和国家事业发展、人民幸 福安康、社会和谐稳定、国家长治久安提供 一整套更完备、更稳定、更管用的制度体 系,开创了推进国家治理体系和治理能力 现代化的新局面。

我国国家制度和国家治理体系是在应 对各种风险挑战中发展起来的。我们党带 领人民在建设新中国、实行改革开放、推进 中国特色社会主义事业的伟大实践中,坚 持不懈与各种风险挑战进行斗争。20世纪 80年代末90年代初,世界社会主义运动遭 受严重挫折,中国特色社会主义制度面临

极为严峻的考验。邓小平同志强调:"中国 肯定要沿着自己选择的社会主义道路走到 底。谁也压不垮我们。"中国顶住巨大压力 和挑战,成功坚持和发展了中国特色社会 主义,取得举世瞩目的发展成就,彰显了我 国国家制度和国家治理体系的强大生命力 和巨大优越性。正是在党的坚强领导下, 我们以坚定的政治定力、强大的组织力量、 科学的应对战略有力应变局、平风波、战洪 水、防非典、抗地震、化危机,越过一个个险 关,创造了世所罕见的经济快速发展奇迹 和社会长期稳定奇迹。这次抗击新冠肺炎 疫情,再次彰显了中国特色社会主义制度 的显著优势。我国国家制度和国家治理体 系在有效化解各种风险挑战中日益完善, 为"中国之治"奠定了坚实制度基础。

我国国家制度和国家治理体系是在汲取 人民群众智慧中日渐成熟的。人民群众是历 史的创造者,是社会变革的决定性力量。改革

开放中,许多好的经验与做法都是人民群众发 明创造的。改革开放在认识和实践上的每一 次突破和发展,改革开放中每一个新生事物的 产生和发展,改革开放中每一个方面经验的创 造和积累,无不来自亿万人民的实践和智慧。 我国国家制度和国家治理体系之所以具有强 大生命力和巨大优越性,就是因为它充分反 映了人民群众的意愿,广泛吸取了人民群众 的实践经验和集体智慧。习近平总书记强 调:"中国共产党的一切执政活动,中华人民 共和国的一切治理活动,都要尊重人民主体 地位,尊重人民首创精神,拜人民为师。"党的 十八大以来,我国国家制度和国家治理体系 之所以能不断完善和发展,一个重要原因就 是始终坚持以人民为中心,充分发挥人民群 众的首创精神,充分汲取人民群众的智慧。 我们要不断巩固和发展我国国家制度和国 家治理体系,为实现中华民族伟大复兴的 中国梦提供坚强制度保障。据《人民日报》

习近平总书记在北京考察新冠肺炎防控 施,提倡文明健康、绿色环保的生活方式" 是确保人民群众生命安全和身体健康的传家

每个人都努力保持良好卫生习惯和生活方式,

直接参与疫情防控斗争,体现了爱国卫生运动的要义。坚持开展爱国卫生 运动,要深入总结这次疫情防控中开展爱国卫生运动的经验,以这次疫情 防控为契机,将"疫"时讲究卫生的行为常态化,形成全民动员参与爱国卫 生运动的新机制,推动新时代爱国卫生运动蓬勃开展。 2030"规划纲要》将深入开展爱国卫生运动作为重要内容,提出加强城乡

形成融入基层治理的新局面。新中国成立初期,我国坚持把卫生工